



关注2020全国两会

▶两会通道聚焦

“聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场”

——商务部部长钟山回应经贸热点问题

新冠肺炎疫情冲击全球经济，中国如何稳住外贸外资基本盘？对原产于澳大利亚的进口大麦征收反倾销税和反补贴税，是否与当前中澳关系有关？中国对防疫物资出口持何种态度？

25日举行的今年全国两会第二场“部长通道”上，商务部部长钟山回应了社会各界关心的经贸热点问题。

稳住外贸外资基本盘 事关重大

对税收贡献超过25%，直接间接就业超过2亿人，其中8000多万为农民工……外贸外资在我国经济社会发展中扮演重要角色。

持续蔓延的新冠肺炎疫情，也给外贸外资带来了影响。对此，钟山表示，稳住外贸外资基本盘，是党中央、国务院作出的决策部署，事关我国改革开放，事关我国经济社会发展大局，我们要坚决贯彻落实。

钟山说，从外贸看，最主要是稳

住外贸主体。我国各类外贸主体超过30万家，包括民营企业、国有企业和外资企业。疫情冲击下，这些企业遇到了前所未有的困难。党中央、国务院高度重视，从财政税收、金融保险、产业链供应链等方面予以政策支持，降低了企业压力，激发了企业活力。“只要外贸主体能够稳住，我国的外贸就一定能够稳住、能够发展。”

关于稳外资，钟山说，一是要扩大外资增量。中国将进一步扩大对外开放，放宽市场准入，缩减负面清单，搭建更高水平的对外开放平台，特别是建设好自由贸易试验区，加快自由贸易港建设，让外国投资者愿意来中国投资。二是稳住外资存量。贯彻落实好外商投资法，营造公平、公正、透明的营商环境，保护外商合法权益，保护知识产权，让外商放心、安心，愿意在中国投资发展。

“随着我国营商环境的改善、经济的发展、市场的扩大，我们相信，聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场。”钟山说。

中国对澳大利亚发起贸易救济调查是依法依规、慎重克制的

商务部近日发布公告，宣布对原产于澳大利亚的进口大麦征收反倾销税和反补贴税。对此，钟山说，中国于2018年底对原产于澳大利亚的进口大麦发起反倾销调查和反补贴调查，是依据中国法律和世贸组织规则。在此过程中，保障了中澳各方权利，听取了利益相关方意见。

经过为期一年半的调查，中方确定原产于澳大利亚的进口大麦存在倾销和补贴，国内产业受到了实质损害，且倾销和补贴与实质损害之间存在因果关系，遂作出上述决定。

“中国对于采取贸易救济措施是慎重的、克制的。”钟山说，中澳建交以来，中国对澳大利亚发起的贸易救济调查只有这一起，同期澳大利亚对中国发起的贸易救济调查有100起。今年以来澳大利亚对华就发起了3

起。而中国今年以来没有对任何一个国家发起贸易救济调查。

“在当前全球疫情蔓延的背景下，我们呼吁世界贸易组织成员，要团结抗疫，慎用贸易救济措施。”钟山说。

中国防疫物资出口是开放的 质量总体是好的

针对国际上一些人所谓“中方限制防疫物资出口”的不实言论，钟山明确回应：“中国没有对防疫物资出口进行限制，我们是开放的。”

钟山介绍，全球疫情暴发以来，中国已向199个国家和地区出口大量防疫物资，为全球应对疫情作出重要贡献，体现了中国的大国担当，体现了人类命运共同体理念。中国的行动得到许多国家和地区赞赏与肯定。

关于个别国家对中国出口防疫物资质量的质疑，钟山强调，中国政府高度重视出口防疫物资质量，建立

了从商品生产、到标准认证、再到口岸监管“三位一体”的防疫物资监管体系。“总的来说，中国出口防疫物资质量是好的。”

他介绍，中国防疫物资出口大致分三类：第一类是无偿援助，第二类是外国政府请中国政府帮助采购，第三类是外国企业向中国企业直接商业采购。前两种防疫物资质量目前没有出现问题。

钟山说，外国企业到中国的采购出现一些问题来自两个方面：一是有的中国企业在标准认证、质量上存在问题，对此中国政府已经严肃查处；二是外国企业把从中国采购的非医疗用品、非医用物资用于医疗。一些国家发现问题后，也对这些企业进行了查处。这个责任在进口方。

“下一步，只要相关国家和地区需要防疫物资，中国还会一如既往地提供支持，共同抗击疫情。”钟山说。

中小企业怎么帮？新能源汽车如何推？5G进度怎样？

——工信部部长苗圩回应热点话题

怎样帮助中小企业渡过难关，新能源汽车还会有哪些支持政策，5G建设情况怎样？在25日举行的全国两会“部长通道”上，工信部部长苗圩对这些热点问题给予回应。

“三方面”抓好政策落实

“今年政府工作报告关于中小企业的帮扶政策占了很大篇幅。”苗圩说，截至目前，政府出台了90条左右相关政策，对促进中小企业发展和克服眼前困难都会起到很大作用。

据他介绍，工信部将从三方面抓好政策落实。

一是发挥好国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室的协调作用，督促各相关部门给这些政策尽快制定细则，落实下去。

二是进一步督促各地促进中小企业发展工作协调机制发挥作用，能够结合实际，为本地中小企业制定相关政策，同时推动中央层面的政策落地见效。

三是今年下半年将组织对各地落实政策情况进行第三方评估。

“根本目的就是使这些政策尽快

落实落地，使广大中小企业能够真正有获得感，能够克服目前所遇到的困难。”苗圩说。

“三大招”助力 新能源汽车产业恢复

疫情发生以来，新能源汽车和传统汽车一样，产销受到了很大影响。“下一步，我们将三方发力推动恢复新能源汽车产销增长。”苗圩说。

据他介绍，在供给侧方面，将有序放开新能源汽车代工生产，对有检测能力的企业实行自检自证，减少重复检测。另外，对于研发创新型新能源汽车企业实行品牌授权试点。

在需求侧方面，除了落实好财税支持政策外，将鼓励换电模式的发展，鼓励地方在物流、环卫、公交、出租等公共服务领域更多使用新能源汽车。

在使用侧方面，将继续加大充换电基础设施建设，鼓励各类充换电设施互联互通，鼓励地方政府出台新能源汽车在停车、通行等方面的优惠政策。

“三场景”展示 5G未来应用

“今年以来5G加快了建设速度。”苗圩说，现在每一周大概要增加1万多个5G基站。5G用户仅4月份一个月，就增加了700多万，累计已经超过3600万。

如何发挥5G的辐射带动作用，更好地支撑经济社会发展？面对记者提问，苗圩介绍了三个场景。

第一个场景是通过5G视频连线，远程会诊危重病人。通过5G传输的影像资料非常清晰，对于诊断、救治病人发挥了积极作用。

第二个场景是通过5G+4K或者8K高清显示，即便屏幕很大，但画面看起来依然真切。

第三个场景是这次两会期间，媒体进行了一次5G全息访谈，记者远距离跟代表视频连线，但感觉就像面对面交流。

“这三个场景都说明，随着5G网络设施的建设推进，会有更多应用出现。期待在北京冬奥会上能有更多的5G场景，为人们提供更好的服务。”苗圩说。

不能因遇到困难挑战就放松环保要求

——生态环境部部长黄润秋回应环保关切

“十三五”规划设定的生态环境目标能否完成？如何拥有更多蓝天白云？中央生态环境保护督察怎么推进？25日下午，刚上任不久的生态环境部部长黄润秋首次亮相全国两会“部长通道”，回应了生态环境保护领域的这些热点问题。

“小康全面不全面，生态环境很关键。”黄润秋表示，“不能因为遇到困难、遇到挑战，就放松对生态环境保护的工作要求，就放松对环境监管和环境准入的要求。”

他表示，生态环境保护工作将做到方向不变，力度不减，标准不降。

他表示，“十四五”期间要继续打好“升级版”的污染防治攻坚战，同时大力推动生态保护与修复，努力扩大生态空间和生态容量。此外，还要下大力气实现生态环境治理体系和治理能力的现代化。

黄润秋说，随着污染防治攻坚战的深入推进，重污染天气发生的频率和强度都大幅度降低。如京津冀及周边地区2019年的重污染天气平均为20天，相比2015年的36天减少了约45%。

今年春节期间，北方地区连续出现了两次重污染天气过程。疫情防

控形势下，污染物排放大幅度降低，为什么还有重污染天气？

黄润秋回应说，大气环境质量取决于两个因素，即排放量和环境容量。经过测算，1月底到2月份，全社会污染物排放量和正常水平相比降低了30%。但是京津冀地区刚好遇到极端不利的气象条件，压低边界层高度，使环境容量降低了50%左右。当排放远远大于容量时，重污染天气可能就出现了。

要让蓝天白云越来越多。黄润秋说，从长远来看，要在调整结构上下功夫。从中短期来看，要实施一些重大污染减排工程，比如钢铁行业超低排放改造，冬季清洁取暖改造，柴油货车污染治理等。从即时措施看，要采取联防联控，做好大气污染应急响应。

中央生态环保督察是一项生态文明领域的重大改革措施。目前，已经实现了31个省区市和新疆生产建设兵团的例行督察全覆盖，并对20个省份开展了“回头看”及专项督察。从去年开始，第二轮例行督察启动，已经对6个省市和2家央企进行了督察。

本版稿件均据新华社

金融专刊



贫困村上起直播课

业尝试一下。

湖羊是太湖保护品种，特点是耐高温和潮湿，耐粗食性，泌乳性好，产羔率高，一家如果养个二三十只，一个女劳动力基本就够用，而且在阜新地区也有村民饲养。

疫情防控期间，带领村民去实地考察和学习湖羊饲养是不现实的。可是早一天“开工”，对村民来说就是早一点有收入。李朝辉、张树刚等省工行的扶贫干部四处联系，协助养殖场主安装、调试监控视频，还将乐园村有投资湖羊养殖意向的村民组成了微信群。通过视频直播的形式全景展示湖羊养殖的饲喂、产羔、哺乳、防疫等操作过程，养殖场场主还现场



逐一讲解利润点在哪，让村民们看得详尽细致。通过视频，介绍科学化规范化养殖知识，让村民逐渐了解和有饲养欲望。有的村民触动很深，用小本记下来，怎么喂，吃什么，什么时间吃，用不用暖棚，温度如何可控，增重如何更快。目前村子里有四户饲养湖羊，有意向的村民逐渐增多。随着视频连线的不断进行，村民们的热情

越来越高，有村民还研究如何开展商品羊深加工和合作的事宜。

由于湖羊的货源暂时有限，疫情期间，外地安徽湖北的湖羊如果运来还有一段较长的隔离期，而且一车最少200只起运输，一次性很难完全消化。

于是乐园村有几家尝试着饲养湖羊，有的村民家里养着小尾寒羊，想搭配饲养，效果好再用湖羊替代小尾寒羊。

除了发动村民养殖，扶贫干部还在思考能否将养殖大户迁移到村内，乐园村离湖离山都近，冬天有暖棚，桔杆和劳动力都充足。养殖大户真来了，也能带动村内其他有意向的村民。养湖羊的富了，小户也有机会变大户，带动性

强。做的人多了，还可一起享受国家产业政策和资金支持等。

李朝辉这些扶贫干部看重的还是大户的带动作用。这样扶贫才往输血和造血良性运转，他们深知仅靠补助是无法持续的。

未来，扶贫干部想往集体经济合作社道路多走几步，不局限于小打小闹。李朝辉感慨，扶贫有时更多是改变思想和改变生活习惯的过程，比如说以前吃的咸，知道口重对身体不好时，就愿意改变了。脱贫也是，眼界格局不同，村民们愿意找你聊，跟你学，同时逼着我们也学，大家就会都尝到甜头，他希望和村民们一起做一张扶贫工作的长期答卷。